

深圳
温度

让文明行为蔚然成风



人们常说，最美的风景是人。一座城市想赢得尊重，不仅在于其创造的经济价值，更在于其高尚的人文精神。去年，两百名新市民代表在深圳人才公园参加深圳新市民文明素养培训“新鹏第一课”。作为“新鹏第一课”的“学生”，同时也是新深圳人的李先生告诉记者，回想起成为深圳人的兴奋和喜悦，这座城市的文明和谐使他感动和骄傲。

新市民宣誓与文明
城市一同成长

“新鹏第一课”是深圳市民文明素养培训行动的重要组成部分，每月组织一期，邀请知名学者、业界大咖、行业专家进行主题讲座，旨在让新市民在短时间内充分了解深圳，融入深圳。

深圳不仅有世界闻名的“深圳速度”，有科技创新的“深圳高度”，还有文明行为蔚然成风爱互助、温润有礼的“深圳温度”。李先生回忆了当时上课的场景：“我们上台宣读‘深圳市民文明公约’，宣誓从自身点

做起，与文明城市一同成长。”李先生说，当时自己还拿到了新版的深圳福袋。福袋是一份详尽的“深圳说明书”，满载着深圳对新市民的问候和关爱。既向新市民表达欢迎，同时也引导新市民深度认识深圳，培育文明行为习惯。

像李先生这样的新深圳人还有很多，“知者行之始”，加强文明教育培训是促进市民文明行为的基础。深圳每年有大量人口落户，每一个新入户的市民又往往带动着一个新入户的家庭，因此，做好新入户市民的文明教育培训工作，在提升市民整体文明素质中发挥着重要的杠杆作用。基于此种考虑，深圳从2017

年起开始实施新市民文明培训计划，利用各级各类教育培训基地，采取集中讲座、参观城市地标等方式，举办文明培训班，让新市民学社会主义核心价值观，学文明行为规范，学深圳的市情市况，“入户第一步”就接受“文明第一课”。

游客文明旅游意识
进一步提升

除了“深圳温度”，深圳市民更是处处用自己的行动亮出深圳又一面文明旗帜。值得注意的是，今年国庆假期，深圳各个景区、公园虽有大批游客涌入，但现场秩序井然，处处文明有礼，游客文明旅游意识进一步提升。

“焰火好璀璨，景色好迷人。市民素质高，垃圾随人行。”今年国庆，深圳举行焰火晚会，美轮美奂的焰火表演之外，深圳人的

文明素质也成为了当晚一道美丽的风景。散场后，在人才公园观演区，现场整洁干净，几乎没有留下一片垃圾。

事实上，深圳的车站、地铁、机场等也展现浓浓文明范，文明旅游新风扑面而来。“老人有舒适的沙发休息，孩子们可以在游戏区玩耍，现场的义工热情为游客引导服务，从深圳北站出发很舒心。”记者在深圳北站采访发现，尽管客流量大，但在进站口、安检和检票口，旅客都有序排队，地面干净整洁，不少游客都为深圳的文明景象点赞。

位于候车室的“U彩”爱心服务家园既是乘客的暖心小站，也是深圳北站的文明窗口，开辟了哺乳区、孕妇休息区、儿童阅读区等区域，让有需要的乘客舒适出行。此外，在深圳北站，随处可见外观醒目、设计清新的文明礼仪标语，引导市民游客文明出行、文明旅游。（沈婷婷）

盐田
积极营造
全民治水
良好氛围

盐田志愿者宣传河长制

20日，盐田区河长制办公室在海山街道组织开展了“护水 节水 排水”主题宣传活动。护河志愿者们身着统一的义务护河队队服，挥舞着印有河长制标语的宣传旗，向来往行人及沿街店铺派发宣传册、讲解护河治水小知识。

为营造全民共建共享水生态的良好氛围，盐田区不断丰富完善河长制宣传内容，加强河长制宣传力度。一是围绕河长制六大任务，细化完善河长制宣传内容。在普及盐田河湖基本情况、宣传讲解河长制工作内容的同时，重点讲解与居民紧密相关的、触手可及的水资源保护、水污染防治等方面内容。在水污染防治方面，结合辖区“一户一档”资料，向餐饮、汽修等典型排水户宣传负面排水行为危害，讲解正确排水方式，减少源头污染；在水资源保护方面，积极引导居民节约用水，引导企事业单位使用节水型器具，积极宣扬节水家庭、节水小区、节水单位等正面典型，共同推进盐田区节水型社会达标建设。二是围绕辖区十八个社区，实现河长制宣传全覆盖。盐田区河长制宣传工作以社区护河志愿者力量，广泛宣传引导周边居民了解河长制、参与河长制，引导创建全民治水新格局。截至目前，盐田区河长制办公室已在鹏湾社区、明珠社区、桥东社区、东海岸社区、小梅沙社区、田东社区、梧桐社区等7个社区相继开展河长制宣传活动。

盐田区各街道（中英街管理局）定期开展巡河护河活动，积极宣传河长制。据盐田区河长制办公室介绍，2019年以来，已累计开展河长制相关宣传活动近百场，参与人数达到2000余人次。下一步，盐田区将继续推动社区宣传全覆盖，并筹划开展各街道、各社区共同参与的大型河长制主题宣传活动。

（文/图 林园 李灿灿 龚冬华）

2019年“宝安
杯”全国毽球锦标赛
落幕并寄望——

10

月20日下午，2019年“宝安杯”全国毽球锦标赛在宝安松岗体育中心落下帷幕。经过四天激烈角逐，最终，中山小榄队表现不俗，力夺毽球混双、男双、女双、男单、女单、男子三人赛的冠军，深圳市一队获得女子三人赛的冠军，安广机械队和山西大同女队分别获得男子平踢、女子平踢三人赛的冠军。花键比赛方面，天津人民体育馆薛文娅获得女子个人规定套路、女子个人自选套路双料冠军。深圳市龙华区龙华街道代表队邱炳强获得男子个人规定套路冠军，中山市小榄镇黎文涛获得男子个人自选套路冠军。

据悉，本届赛事由国家体育总局社会体育指导中心、中国毽球协会主办，深圳市宝安区文化广电旅游体育局、深圳市宝安区松岗街道办事处承办。

“宝安杯”毽球赛创下多项
赛事纪录

据悉，本次毽球锦标赛在参赛人数、办赛规模以及大会组委会选派裁判员级别的规格、运动员的竞技水平等方面都创下了历届赛事的记录。

毽球运动在全国有着深厚的群众基础，尤其是在松岗地区。2018年，松岗举办了省级的毽球赛事，在业内受到广泛好评。今年，国家体育总局社体中心把毽球最高级别的全国赛事落户到宝安区松岗街道举办，对于普及毽球运动、弘扬毽球拼搏精神、传承中华民族传统体育文化具有重大的现实意义。

据介绍，深圳生活节奏较快，毽球运动要用脚去支配和控制球，不仅能促进人的背、腿、躯干及骨骼、肌肉的正常发育，还能扩大肺活量，提高心脏等级有机体的功能，是十分适合白领们锻炼的体育项目。

毽球运动在深圳也有着广泛的群众基础。据深圳市毽球协会会长蔡金龙介绍，深圳市毽球队自1997年成立至今，已培养出一批又一批毽球高水平运动员，先后向高等

立足深圳辐射全省影响全国
创建“全国毽球示范点”

毽球比赛精彩绝伦

院校输送63人（其中体育博士1人、研究生6人，大学毕业后回到深圳担任毽球专业老师32人）；获得省冠军69人次、全国冠军61人次、世界冠军18人次。

松岗不断培育和引进各类
高端体育赛事

在闭幕仪式上，国家体育总局社会指导中心业务三部副主任、赛事组委会副主任魏勇对赛事的完美闭幕表示感谢。魏勇指出，国家体育总局社体中心把毽球最高级别的全国赛事落户到宝安区松岗街道举办，是国家体育总局支持健康中国战略。希望赛事主办单位、广东省和深圳市毽球协会，积极推广毽球的全民健身体育项目，立足深圳、辐射全省、影响全国，创建“全国毽球示范点”，持续推进毽球发展等全民健身事业。

体育就是生活、健身就是健康。近年来，宝安区松岗街道的文化体育工作取得了长足发展。在抓广场体育文化、公园休闲体育、中小学体育素质的同时，松岗街道也结合自身条件，在2016年、2017年先后承办了宝安龙舟赛及广东省龙舟锦标赛，2018年承办了广东省毽球锦标赛，今年又承办了全国毽球锦标赛。

（文/图 宋毅 陈云强 陈闻蓉 李寅龙）

贵州安顺市特色农产品来宝安展销



贵州安顺市特色农产品来宝安展销

10月20日，贵州省安顺市500亩以上坝区招商主题活动新闻发布会在宝安举行。据了解，本次主题招商活动旨在贯彻落实贵州省委、省人民政府对500亩以上坝区工作部署，扎实推进农村产业革命，决战决胜脱贫攻坚，将安顺坝区打造成“样板田、效益田、科技田”，全面提升农特产品的美誉度和市场竞争力。

22日至23日，安顺市将在宝安旭生大厦举办全国优质农特产品展示展销盛宴。市民可一站式买到来自贵州安顺的茶叶、特色蔬菜、红芯红薯、火龙果、金刺

梨、辣椒制品、牛肉干等系列产品。

此次参展企业有30家，参展产品达200余种，活动现场设置专门的展销平台，并通过图片的形式，对安顺市九大农特产品进行全面生动的展示。同时，还将进行安顺风景人文图片展示。

安顺素有中国瀑乡、屯堡文化之乡、蜡染之乡、西部之秀的美誉，是中国优秀旅游城市、国家卫生城市、国家园林城市、中国最佳避暑旅游城市、国家级旅游业改革创新先行区和首批国家全域旅游示范区创建城市。（文/图 陈云强 王艳莉）

2019龙岗区第二届非
物质文化遗产周活动举行

12项非遗项目同台“竞技”

龙岗区坂田永胜堂舞麒麟队在此时登场，通过舞动麒麟头，模仿猫、虎等动物摇头、摆尾、嬉戏、玩耍的动作和情景，以及舞、卧、弯、腾、跃、跳等动作来表演，赢得市民们阵阵掌声。展示爱联新屯白眉拳拳法的是一群未满10岁的学生，其强有力的动作将白眉拳术“似刚实柔，似柔实刚”、刚柔并济的特点淋漓尽致地展示出来。最后，布吉客家音乐乐团演奏汉曲《怀古》和《月光光》，成员们精湛的唱功和高超的演奏技艺赢得市民一片叫好之声。（蔡鹏飞 冷娟 谢绍花）

此外，在非遗展示区，“甘坑客家凉帽制作技艺”“张氏灯笼制作技艺”“中国手指书画”“杨氏中华旗袍制作技艺”“微雕技法”以及“皮雕技艺”等项目传承人纷纷展示各自绝活，与市民零距离互动。参加活动的李先生说，在观看非遗项目表演与展示后，身为龙岗人的他，文化自信增强，自豪感也油然而生，他希望主办方能多举办此类接地气、有人气的活动，让市民朋友们在家门口就能接触非遗，了解中华优秀的传统文化。

（蔡鹏飞 冷娟 谢绍花）



龙岗区第二届非物质文化遗产周活动举行

街道速递

宝安

石岩为公交司机
进行毒驾安全检测

近日，宝安区石岩街道禁毒办对辖区内610名公交车司机集中进行尿液检测和毒品预防宣传。

事实上，深圳的车站、地铁、机场等也展现浓浓文明范，文明旅游新风扑面而来。“老人有舒适的沙发休息，孩子们可以在游戏区玩耍，现场的义工热情为游客引导服务，从深圳北站出发很舒心。”记者在深圳北站采访发现，尽管客流量大，但在进站口、安检和检票口，旅客都有序排队，地面干净整洁，不少游客都为深圳的文明景象点赞。

位于候车室的“U彩”爱心服务家园既是乘客的暖心小站，也是深圳北站的文明窗口，开辟了哺乳区、孕妇休息区、儿童阅读区等区域，让有需要的乘客舒适出行。此外，在深圳北站，随处可见外观醒目、设计清新的文明礼仪标语，引导市民游客文明出行、文明旅游。（沈婷婷）

案例进行分析、结合法律知识讲解，告诫驾驶员吸食毒品、注射毒品后驾驶机动车时会出现幻象，判断力低下甚至丧失判断力，为恶性交通事故的发生埋下隐患，因此，“毒驾”会极大危及公众的财产和人身安全。

接受检测的公交车司机纷纷表示：“全程很严格，我和我的司机朋友们，特别是其中一些已经当父母的司机，都希望能经常有这样的检查，让道路行驶更安全，社会更和谐，确保从源头消除交通事故隐患。”

（陈云强 郑振明 欧春玲 刘文新）

沙井加强校园毒品预防
教育工作

为加强校园毒品预防教育工作，保护少年儿童健康成长，10月17日，宝安区沙井街道蚝二社区党委在蚝二学府幼儿园开展了主题为“依法禁毒 构建和谐社会”的活动。

此次活动中，社区工作人员展示仿真毒品并详细告诉小朋友们如何辨识“跳跳糖、可乐”等毒品的伪装，通过和小朋友一起做游戏、讲故事的形式，告诉孩子们什么是毒品、毒品的危害性，让孩子们在游戏中学习禁毒知识，了解毒品对身体的危害。

活动最后，禁毒工作人员还

告诉幼儿园的老师和孩子们的家长，禁毒要从娃娃抓起，要提升自身识毒、拒毒、防毒和禁毒的能力，树立拒绝毒品的意识，才能教导孩子懂得远离毒品，拥有健康的身体和温馨的家庭，从自己做起，大手拉小手，把看到的学到的禁毒知识向身边的家人和朋友进行宣传。

此次活动把远离毒品从小埋在幼儿心中，促进孩子们健康成长，营造绿色校园，形成全社会禁毒的良好氛围，让禁毒理念深入人心。

（陈云强 陈志峰）

松岗开展
“创文”四大专项行动

为做好文明城市的创建工作，打造有序的市容环境，宝安区松岗街道执法队以现有问题为切入点，积极开展创文四大专项行动，其中包括泥头车扬尘污染、集贸市场、餐厨垃圾、公厕革命，凝聚力量迅速掀起“创文”高潮。

据悉，9月份以来，共开具

相关违法行政处罚案件35起，罚款金额103500元，全面打响“创文”工作集中“攻坚战”。

下一步，该执法队将继续积极落实上级“创文”工作的部署要求，将城市管理攻坚难题各个击破，维护辖区良好市容秩序，共同营造整洁舒适、文明有序的市容环境。（陈云强 吴雨珊）

“粤港澳游艇旅游产业合作发展”策会举行

大鹏新区
将规划建设游艇小镇

日前，“粤港澳游艇旅游产业合作发展”策会在大鹏新区举行。大鹏新区透露，未来将抢抓海洋产业发展千载难逢的大机，积极推动公共码头游艇配套基础设施建设，规划建设游艇小镇，布局深港惠汕游轮游艇航线，以“小游艇”撬动“大经济”。

活动中，国家发改委国际合作中心副主任刘建兴，大鹏新区党工委委员、管委会副主任孙晓杰分别致辞。中国国际经济交流中心规划部部长王福强、国家发改委国际合作中心副研究员方正，前海金交所总裁、大湾区游艇行业联合会海洋金融首席顾问唐斌分别围绕游艇产业发展作了主旨演讲，海南省海口口岸办口岸管理处处长符布明详细介绍了“琼港澳游艇自由行”实施情况。在国家、省、市以及港澳专家学者、行业代表的见证下，粤港澳大湾区

未来，大鹏新区将抢抓粤港澳大湾区建设重大机遇，紧紧围绕“湾区所向、港澳所需、大鹏所能”，积极推动公共码头游艇配套基础设施建设，规划建设游艇小镇，布局深港惠汕游轮游艇航线，在香港、澳门的辐射带动下，促进深圳游艇产业发展和要素流动，推动大鹏新区成为粤港澳游艇产业集聚区、游艇旅游核心区。

（蒋佳元 黄凤）



签署战略合作备忘录

龙岗客家民俗博物馆
传出朗朗家规朗诵声

10月19日，龙岗客家民俗博物馆举办的“知礼识道，言芳行洁”——家规家训朗诵比赛在鹤湖新居坪上上演，比赛以中华传统优秀家风为内容，参赛选手可以朗诵家规家训经典名篇，也可结合所见所闻分享自己对家规家训、家风传承的所思所感，以自由组合的形式朗诵着传承千百年的家规家训，让优秀家风文化滋润青年一代茁壮成长。

为做好青少年的优秀传统文化教育工作，挖掘中华传统文化中

蕴含的思想精华和道德精髓，龙岗客家民俗博物馆继去年成功在五间学校举办“家风进校园”的基础上，今年又将“龙岗家风文化展览”送到盛平小学、千林山小学、大运学校、龙西小学、龙岗中心小学、建文外国语学校、新梓学校、龙岗实验学校等八所学校，进行为期1—2周的巡回展览。此次朗诵比赛是龙岗客家民俗博物馆“家风进校园”活动的延伸和补充，共有七所学校共37位学生参加朗诵比赛。（宋毅 李薇 陈艳）